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Zrakově postiženého člověka nej-
prve oslovte a zeptejte se, zda potře-
buje vaši pomoc, vysvětluje ředitelka 
organizace TyfloCentrum Jihlava Iveta 
Bělovová Dolejší.

Veronika Dawidowicz ז

Když půjdu po ulici a potkám člověka se zra-
kovým postižením, mám mu bezprostředně při-
spěchat na pomoc?

Pokud potkáte na ulici zrakově postiženého člově-
ka, který jde s bílou holí nebo vodicím psem a ply-
nule se pohybuje a nezastavuje, s největší pravděpo-
dobností přesně ví, kam jde. Většina lidí se pohybuje 
po trasách, které bezpečně zná, a tudíž vaši pomoc v 
tu chvíli nepotřebují. Jiná věc je, pokud se potkáte se 
zrakově postiženým člověkem na přechodu přes ruš-
nou křižovatku, nebo když máte pocit, že bezradně 
někde stojí, a neví, kam dál. 

Jak tedy mohu efektivně pomoci zrakově 
postiženému člověku na ulici?

Komunikace se zrakově postiženým člověkem má 
určitá pravidla, která je třeba si uvědomit. Nejhor-
ší je, kdy lidé bez jakékoli předchozí komunikace 
zrakově postiženého beze slova chtějí táhnout přes 
přechod. To se nedělá, a je to velmi nepříjemné. 

Je třeba ho nejprve oslovit, a zeptat se, zda potře-
buje pomoc, můžeme se ho i jemně dotknout, aby 
věděl, že mluvíme přímo na něj – na rušné ulici nás 

nemusí dobře slyšet. A poté mu nabídnu, aby se mě 
chytil. Nikdy s takovým člověkem fyzicky nemani-
pulujte, on se vás chytí sám. 

Můžete tedy uvést nějakou modelovou situaci?
Stojíte například na přechodu přes křižovatku, 

kde se kříží ulice Dvořákova – Hradební – Benešo-
va – Žižkova, a vedle vás stojí člověk s bílou holí. Je 
zde velmi rušno, a klapače téměř nejsou slyšet. 

„Dobrý den, mohu vám pomoci, chcete převést 
na druhou stranu?“ zeptám se. Pokud vám člověk 
řekne, že ano, stačí mu nabídnout ruku, a on se 
vás sám chytí za paži nad loktem, vy půjdete lehce 
před ním a převedete ho na druhou stranu, ideálně 
k nějaké vodící linii – obrubníku, či zdi, a zrakově 
postižený člověk bude pokračovat dál po své tra-
se. Někteří lidé mají vodicí psy, prosíme veřejnost, 
nevolejte na ně, nepokřikujte, nehlaďte. Vodící pes 
„pracuje“ a vy ho budete jen rušit. Takže platí -  zra-
kově postiženého člověka oslovte a zeptejte se, zda 
potřebuje vaši pomoc.

Co je pro lidi s postižením zraku podle vás nej-
náročnější?

Ztráta zraku představuje pro člověka obrov-
ský stres v každodenních činnostech. To, co je pro 
nás zcela běžné, je pro zrakově postiženého člově-
ka najednou obtížné. Bez kontroly zraku je všech-
no těžší, vyžaduje soustředění a více času. Cesta 
MHD, nakupování, vyřizování běžných věcí na úřa-

dech, v bankách, návštěva lékaře, restaurace.

Jak se lidé vyrovnávají se ztrátou zraku?
Je to velice složité a velmi individuální. Pro každé-

ho je nejnáročnější jiná oblast jeho života. Lidé se 
zrakovým postižením jsou velmi citliví a vníma-
jí náš svět a zvuky kolem mnohem intenzivněji. 
Velice ocení, když se k nim veřejnost bude chovat 
naprosto přirozeně a projeví zájem, nebude se bát 
je oslovit, a nabídne pomoc. 

Je v Jihlavě pro lidi se zhoršeným zrakem bez-
pečno? Myslím tím například chodníky, zvuko-
vá signalizace na semaforech?

Jak už jsem zmínila, většina zrakově postižených 
se pohybuje po trasách, které dobře znají. Dokážou 
si tedy poradit i na místech, která nejsou pro pohyb 
ideální. Ve větších městech, tedy i v Jihlavě, fungu-
je celá řada pomocníků – ozvučení MHD, klapače 
na přechodech, přechody, které jsou udělané pod-
le norem s naváděcími pásy, veřejné budovy se zvu-
kovým majáčkem, který zrakově postižení ovládají 
speciální vysílačkou – např. hlavní pošta, spořitel-
na, vlakové a autobusové nádraží atd.  

Samostatný pohyb pro zrakově postiženého člo-
věka je často „dobrodružstvím“. Může se stát, že 
na trase se vyskytne nenadálá překážka, klapače a 
MHD nemusí vždy dobře fungovat, proto se vždy 
hodí i drobná pomoc, třeba když zrakově postižené-
mu na zastávce řeknete, co právě přijelo za spoj.

Bez kontroly zraku je vše těžší
 a vyžaduje to více soustředění


